



Persatuan Pengguna Pulau Pinang
Consumers Association of Penang

檳城消費人協會 庇能消費者協會

Websites:

www.consumer.org.my

10 Jalan Masjid Negeri, 11600 Pulau Pinang, Malaysia
Tel: 604-8299511 Fax: 604-8298109
email: consumerofpenang@gmail.com

பத்திரிகைச் செய்தி

5.1.2020

மருத்துவத் துறையில் இளம் மருத்துவர்களுக்கு நிகழும்

தொந்தரவுகளையும் கொடுமைகளையும் விரைவில் களைவீர்!

மருத்துவர்களில் 70 விழுக்காட்டினர் தாங்கள் பொதுத் துறையில் பணி புரியும்பொழுது கொடுமைகளுக்கு இலக்கானதாகவும் 17 விழுக்காட்டினர் தற்கொலைக்கு முயன்றதாகவும் ஒரு ஆய்வில் கிடைக்கப்பெற்றுள்ள தகவல் மிகுந்த அதிர்ச்சியை அளிப்பதாகப் பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கத் தலைவர் முகைதீன் அப்துல் காதிர் கூறினார்.

இது மிகுந்த வேதனையைத் தரும் செய்தியாகும். கொடுமைக் கலாச்சாரம் எவ்வளவு வேகமாகப் பரவி வருகிறது மற்றும் எவ்வளவு கடுமையாக இருக்கிறது என்பதற்கு இது தக்க சான்று.

மருத்துவர்கள் செய்திமடல் வாரிய அமைப்பு மேற்கொண்ட ஒரு ஆய்வில் மருத்துவர்களுக்குத் தங்களுடைய தொழில் மீது ஆர்வம் குன்றிப்போய் விட்டதாகவும், இன்னும் 80 விழுக்காட்டினர் மனக்கலக்கத்திற்கு ஆளானவர்களாகவும் இருக்கின்றனர் என்றும் அறியப்பட்டுள்ளது.

சமீபத்தில் சில மருத்துவர்கள் கொடுமைக்கு ஆளானதான ஊடகங்களுக்கு அறிவித்துள்ளனர். “சோர்வு மற்றும் மன அதிர்ச்சி” காரணமாகத்தான் தாங்கள் மருத்துவத் தொழிலை விட்டுவிடுவதாகவும், மருத்துவத் துறையில் ஆர்வம் இழந்ததால் அல்ல என்றும் சில மருத்துவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

மருத்துவர்களின் இந்த கூற்றுக்கள் அதிர்ச்சியை அளிப்பதோடு மருத்துவ உலகத்தில் மருத்துவர்களே பலிகடாவாக இருக்கும் கோரப் பக்கத்தை நமக்குப் படம் பிடித்துக் காட்டுகிறது.

மலேசியாவின் சுகாதார அமைச்சு, மலேசிய மருத்துவ சங்கம், மலேசிய மருத்துவக் கழகம் மற்றும் இதர மருத்துவம் சார்ந்த அமைப்புகள், சில தசாப்தங்களாக நீடித்துக் கொண்டிருக்கும் இந்தப் பிரச்சனையை விரைவில் இனங்காண வேண்டும் என்று பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கம் கேட்டுக் கொள்கிறது.

இளநிலை மருத்துவர்கள் 24 மணி நேர ஆதரவுப்புள்ளி (helpline) ஹெல்ப்டோக் (Helpdoc) உதவியோடு தங்களுக்கு இழைக்கப்படும் கொடுமைகளை புகார் செய்யக் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள். மருத்துவர்களுக்கு உதவும் நோக்கத்தில் கடந்த வருடத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட ஹெல்ப்டோக்குக்கு இது வரைக்கும் போதிய வரவேற்பு கிடைக்கவில்லை என்று

மலேசிய மருத்துவ சங்கத்தின் தலைவர் முகமட் நமாசி இப்ராஹிம் கூறினார். ஆனால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வுகளின் முடிவுகளோ கிட்டத்தட்ட 80 விழுக்காடு மருத்துவர்கள் கொடுமைக்கு இலக்காகியுள்ளதாகக் கூறுகிறது.

ஆய்வுகளின் முடிவுக்கும், ஹெல்ப்டோக்குக்குக் கிடைக்கும் வரவேற்புக்கும் உள்ள முரண்பாடுகள் கலக்கத்தை அளிப்பதாக உள்ளது. தொல்லைகளுக்கு உள்ளாகும் மருத்துவர்கள் தங்கள் மூத்த மருத்துவர்கள் பற்றி புகார் செய்யத் தயங்குகின்றனர் என்பதனையே இது காட்டுகிறது.

புகார் அளிப்பவர்களின் விபரங்கள் இரகசியமாக வைத்துக்கொள்ளப்படும் என்றும் அவர்களுடைய மனக்குறைகள் பயிற்சி மருத்துவமனைகளில் உள்ள பிரதிநிதிகளால் கையாளப்படும் என்று என்று முகமட் நமாசி அறிவித்திருந்தும் இந்நிலை நீடிப்பதால் இதற்கான அடிப்படைக் காரணங்களை ஆராய வேண்டியது அவசியமாகும்.

மருத்துவர்கள், தாதியர்கள் ஆகியோருக்கு மருத்துவத் துறையின் மீதுள்ள மனக்குமுறல்களையும் புகார்களையும் ஆய்வு செய்வதற்கான ஒரு அமைப்பை அரசாங்கம் கொண்டு வர வேண்டும். ஏனெனில் மருத்துவத் துறையில் உள்ள தாதியர்களும் கொடுமைகளுக்கு இலக்காகிறார்கள் என்று தெரிய வந்துள்ளது. இந்தப் பிரச்சனை, குறிப்பாகப் பொது மருத்துவமனைகளில் மிகவும் பரவலாகவும் கடுமையாகவும் இருப்பதால் விரைவான நடவடிக்கை அவசியமாகும் என்று பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கத் தலைவர் முகைதீன் அப்துல் காதீர் கூறினார்.

முகைதீன் அப்துல் காதீர்

தலைவர்

பினாங்கு பயனீட்டாளர் சங்கம்